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Előfizetési árak:
■ Helyben es pesten küldve.
{ Egv 10 £rt— kr. 'u évre 2 ft 60 kr. 
I Féí évre 5 „ - , Egyes «im 16 „
I Előfizetési pénz s Minden közlemény: 
t l'Opiacz, Vecsey-haz földszint i 
I szerkesztőségbe bérmentve küldendők. 
I Előfizethetni helyben.
^ T e 1 e g d i K. Lajos kinyvkereske- 
í désében s a szerkesztőségnél. — Egyebütt 
- a postahivatalok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZERI BALOLDALI PÁRT ÖZLÓSTI.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Öthasábos petiteerér. 5 kr- 

Narrebátódedelmü, mint szinten “ho 
ki hirdessek, alku szénát a les-

el ci *bb árért.
Bélyeedn: minden beigtatásért külön 

J * 30 kr.
.Nyílt-tér*-en megjelenő közlemény őt-

3 hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- 

! batok Zn ™etnek tekintetbe. - Úgy 
szintén kéziratok sem adatnak vissza.

* • 
*

Ismét válság.
Itt van megint. Már ielemelte 

rémes*arczát. Látjuk kísérteties alakját, 
mely zavarba hozza a pénzvilágot, s meg­
rendíti a társadalmat.

A pénzválság ismét beköszöntött, és 
pedig nagyobb erővel, mint előbb.
‘ °Már az előbbi válság elseperte Bécs 
város piaczi lelki! népségét, és most azokra 
kerül a sor, a kik biztosságban hihetek 
magukat.

Bécsben a pénzpiaczot újabb válság 
lepte meg ; s ez állapotot az építő ban­
kok szomorít helyzete idézte elő; ugyanis 
_ mint Bécsböl Írják — az egyik építő 
bank által részvényeseire rótt nyolez mil­
lió frtnyi uj befizetés okozta az átalános
rémületet. .

Ez alkalommal már gyászosabb ala- 
kot ölt a válság, mint a minap, mert hi­
szen akkor a sepredék könnyen elhul­
lott. s a mely pénzintézet belsejében a 
tisztátalan kezelés ocsmány férge rágó­
dott, akkor a válság szellőjének első fu­
valltjára lebukott a pénzpiacz színteréről. 
Pe már most komolyabb a dolog, s kü­
lönösen szánandó azoknak sorsa, akik 
másért kezességet vállalva, a más hibá­
jáért lakóinak, úgy lehet, érdemtelenül.

De a pénzvilágnak nincs szive. A 
rideg számok elitélik a legjobb lelket is.

Félő, hogy a bécsi válság, az előb­
binél óriásibb erővel ront Magyarország­
nak. s az eddiginél nagyobb pusztításo­
kat tesz.

No épen csak az kellett még sze­
gény hazánknak! A kolerajárvány száz­
ezreket pusztít itt el a munkáskezek kö­
zül, a föld nem termett elegendően, a 
földmivelö osztály nem tud miből pénzt 
csinálni, a nemzet nyakán van az adó­
behajtás, a mi kis élelmiszer termett, azt 
az adóért elveszik a nép kezéből; a ter­
mőföldeket országszerte ellepte az egér. 
s a hol talán még volna mit elvetni, ott 
nr-m lehet . z egértől, de a föld nagy 
rcsze ínunk—atlan, mert & járó jószágo­
kat s a vetőmagvakat az állam lefog­
laltatta.

S most beütött a válság villama a 
pénzvilágba is. Hol találunk menekt őst 
ez óriási csapások elől?

Még ezekhez Magyarország kincstá­
rának üressége köztudomású dolog. A 
diósgyőri kincstári vasgyár már nem tud 
fizetni, s mintegy százezer frtnyi meg­
rendelés kárba veszett, l'.pen ily sorsra 
jutott a rhóniczi vasgyár is. S ki tudja, 
mik nincsenek még nyilv ánosságra hozva?

Látni való, hogy a helyzet nagyon 
komoly, s napról napra szorongatóbbá 
válik az.

A bécsi kormány teljességgel nem 
tud segitni a dolgon. Mi pedig Bécscsel 
vagyunk törvényes házasságban. Ki fog 
bajunkban segélyt nyújtani ?

Kormányunkban itt épen nem bíz­
hatunk, mert hiszen ez oly árva, hogy 
magával is jóltehetetleu. S mikor mai 
Bécs is megtagadja a szolgálatot: akkoi 
nekünk csakugyan kétségbeejtő a hely­
zetünk.

Elszalasztottuk a jó ’ök
dón az ónálló magyar bankot tudhattuk , kiköt5 e16tt pedig tengeri
volna létesíteni. Megcsináltuk ugyan a —1-1— - w—k.íAi
kereskedelmi és leszámító bankot, de ar­
ról nincs szó mostanság, s úgy látszik, 
hogy ez is elmerült a kormányi tehetet­
lenség feneketlen tengerébe.

És most se pénz, se posztó.
Szebb jövőre lilában keresünk va­

lami kilátást, nem találunk erre biztos 
alapot a jelenben. Hová meneküljünk 
tehát ?

Egy titokteljes időszak küszöbén ál­
lunk. Bepillantani oda emberi szemnek 
nem lehet.

De e vészes állapot közepette se fe­
lejtsük el ama példabeszédet: — segíts 
magadon, a mint lehet, s az isten is úgy 
segit meg.

— Az országgyűlési
bor 7 én feg megnyittatni.

uj idéay novem

pedig tengeri csata viva- 
tott, melyben a karlisták 13 hajót a 47 se­
besültet vessitettek. Aragóniában szűnik a 
karlisták szerencséje. — Túl a tengeren 
haladnak! A meacoi kongressus elfogadta 
ama törvényjavaslatokat, melyek az egyház 
elválasztását az államtól, — az eskü 
megszüntetósátés semmivé tételét, 
— kolostorok, zárdák emelésének 
tilalmát, s a jezsuiták kiűzését ezé- 
lozták. — Cincimati ban a föbank újra 
elfogadta a befizetéseket papírpénzben.

— A jobboldali elöőrtekezletröl az
illető pártlapok tartózkodva szólanak. A „Re­
form- bevallja, hogy a Deákpárt sokfelé ágazó, 
baj is van elég, rósz miniszter is akad. Deák 
e hó végén megy Budapestre.

— Oávelszky c* Ceernátony. Hindi 
Árpád, mint a „Hazánk- volt munkatársa azt 
nyilvánítja, hogy nincs tudomása, mikép Csá- 

olszki a „Hazánkénál keresett volna sikál 
mazást, de azt gyanítja, mily szép bizony­
ság !) hogy kedvezőbb anyagi feltételek mellett 
talán megnyerhető lett volna. E gyanúsítást 
Csávolszki visszautasítja. Szana Tamás pedig 
azt mondja, hogy Csávolszki a „Hazánk“ szer­
kesztőségében alkalmazást elfogadni vonakodott.

— Kolos*. \ art még csak most történt
meg a városi képviselők választása. A törvény- 
hatóság sehol nem szervezkedett talán több 
bajjal, mint itt. Az 53 megválasztott tagból 30 
baloldali. Az ottani jobboldali lap azt mondja, 
hogy a választás azéit ütött ki oly „balul“, mert 
a jobboldal „fuzionált“ a ballal. Mégis esak 
az ellenzék javára ütött az ki.

— Politikai uj napi lap indul meg a 
fővárosban jövő év elején. Lap tulajdonos b. 
Baldácsi A. Szerkesztő Áldor Imre, fimnnka- 
társak Yérteasv Arnold, Erdei (Mende) Bódog.

— Szegény tatár! Azt hinné ai em­
ber, hogy azok a nemzetiségiek túlbuzgóság­
ból bőszéinek összevissza mindent, pedig nem 
kis mértékben van náluk — as ostobaság is. 

jíme a „Zasztava“ ból egy pont, mely azt bi 
zonvitja: a magyarok félnek, hogy a nem 
magyar nemzetiségek az országgyűlésen siket- 
mán vos módon oly többségre fognak jutni, 
hogv aztán kénytelenek lesznek az ő követe- 
éseikwt figyelembe venni. Éhez nem kell 

kommentár.

— A horvat országgyűlés tegnap
egyetemi tjavaslatot harmadik olvasásban 
elfogadta. A buccarii törvényhatóságból kiveendő 
nehánv községre vonatkozó tjavaslat észrevétel 
nélkül' elfogadtatott. Ezután a középtaoodai ta­
nárok fizetésének szabályozásáról szóló tjavas­
lat vétetett tárgyalás alá.

_ Ausztriában a mostani választások
alkalmával erős harezot viv az alkotmányhü 
párt a klerikálisokkal; az előbbiek — úgy 
látszik. — többségben lesznek, habár nem 
nagv számmal is.

Főiskolánk reformja.
ii.
Debreczen, okt. 16.

(*’) A kollégiumi tanszabadság életbe 
léptetéséről a mit megtudánk, azt tegnap közöl­
tük. De mára Ígértük elbeszélni, mit várunk 
még az iskolától ?

Mindenki tudja, hogy a tanazabad- 
s á g nem egyéb, mint a tanulás és tanitas 
szabaddá tétele.

A tanulási szabadság behozatala iránt nem 
igen lehet panaszunk, ha tekintetbe veszszük a 
rövid időt, a melyet ennek keresztülvitelére le­
hetett szánni. De mi úgy látjuk, hogy a t a- 
nitási szabadság kívánalmainak nincs 
elég téve.

Ifjúságunk még folytonosan csak egy ta 
nár hsilgathatására van utalva valamely tan­
tárgyat illetileg. Hiányzik az úgynevezett d o- 
e e n s i intézmény. Pedig ha az iskola pénz- 
ereje asm bírná is meg, hogy egy tantárgyra 
legalább két tanárt tarthasson, akkor a docen­
seknek kellene szabad tért engedni 2—300 ft. 
tiazteletdij mellett.

A jelen körülmények közt félő, hogy a 
tanszabadság csak a papíron 
fog létezni, s az csak írott malaszt gya­
nánt szolgál.

Nem szabad többé a tanárnak kiszabni, 
hogv mit, mily terjedelemben tanítson. Mert 
az esetben a tanár elfnjhatja egy év alatt mon 
dókáját, s a kinek tetszik, magánúton azt 
megtanulhatja, de az iskola keveset segit.

Ha a tanárok nagyobb részének magyará 
zata csak olyan lesz, mint némelyiké eddig, ak 
kor zárjuk be az iskolát jó előre, meit hiszen 
érett ifjútól józan észszel kívánni sem lehet, 
hogv azért járjon tanórára, mikép lássa, hogy 

tanár jól tanulta-é be & leczkét?.
Oly tudományos előadást kívánunk 

most a tanártól, hogy az ifjak önként seregei- 
jenek órájára, átlátva, hogy ott tanulhatnak.

Mer kell változni az eddigi bánásmód­
nak is, hogy a tanár visszataszító modora ál 
tál el ne riaszsza hallgatóit magától. Önérzetet 

becsületet sértő kifejezésekkel nem szabad 
többé élni a tanárnak.

Reméljük is, ho -y az uj rendszer uj 
leiket önt nemcsak a tanulókba, hanem a ta 
nárokba is. S ha ifjúságunknak nem áll is 
rendelkezésére különböző tanerőkkel berende 
zett intézet, a tanárok bizonyára igyekeznek e 

hiánvt kipótolni, oly formán, hogy előadá­
saikat a tudomány oly fokára emelik, mikép 
. hallgatóknak nem lesz okuk más egyén 
ilőadásának hallgatására kívánkozni.

Van még itt nagyobb baj is.
Fennáll a hittan! s jogi tanfolyam, s 

nincs bölcsészeti tanszak. Oly for­
mán tűnik fel ez. mintha a levegőbe épite 
nénk minden alap nélkül nagyszerű palotát. 
Pen; a jogi s hittan! tanszaknak nincs alapja; 
bölcsészeti előképzés nélkül egyik pályán 
sem haladhat az ifjú kellő sikerrel.

Attól lehat tartani hogy e hiány is rontja 
a tansiabadsigot, s hatástalanná teszi a tanítást.

No de ez ügyről még más alkalommal is 
lesz beszélni valónk.

VálaSZ sebb kárt fizet; de as anyaintézetre kiszámit-
batlan hátrány háramlók; alig bírván az olé- 

a „Reform* f. évi 281. számában a „Tisza gjfietleneket áldezattal is megnyugtatni, 
biztosító és jelzálogbank* ellen, a volt igaz- ( Hogy mennyire volt ezen üzlet körül volt 
gató (Ssepessy Kálmán) résiéről tett nyilat- jgtI»ató eljárása tapintatos, elég bizonysága 

kozatra. annak az osztrák jégbiztositó társulat igazgató-
Bir a fivyelmes olvasónak ezen nyilatko-: Anak nyilatkozata, a midőn a kárak Baját kö- 

zat ellenében nem is volna szüksége czáfslatra, i «egei által történendő felvétele iránti kivánaá- 
mivel azt a nyilatkozatban magában megtalálja; gának okáról megkerdeztetve — azt monda: 
ugyanis • ; hogy oly intézet vezetőjére nem ruházhatja a.

Azzal keid! volt igazgató, hogy a „Volks- : károk felvételét, melylyel oly ssersódést mint 
wirtschaftliche Presse*-ben számokkal lón a ’ az övé kötni lehetséges volt.
„Tisza* fizetésképtelensége bebizonyítva; I Nem hagyhatjuk azt sem emlitetlenul,
ugyancsak számokkal lett volna kötelessége az hogy nem a jelzálegosstály megindítása okozta, 
igazgatóságnak a részvényesek megnyugtat*-; az intézet hitelének megrenditesét, hanem in- 
sára az ellenkezőt bebizonyítania. 'kább annak a közönség amitásara történt fel

Hogy a „Volkswirtschaftliche Presse“- : használása; minek kivitelére még nagyrészt oly- 
- .*„1- —iái, wo lót! *nnlr-4 egyéniségek is lettek volt vezérigazgató által

».Ida í »1 »1 ü-.d—Á.A nlLn lrv\n eto L- 1 L- O VC 11 1ITQ7 
ben közlőit adatok valók, vagy valótl&nok-é, 
erre megfelel a közlő maga nyilatkozatának
harmadik bekezdésében, melyben a „Tisza“ ál 
lását kitüntető számokat, melyeket némi elté­
réssel beismerünk, elősorolva, azt mondja, hogy 
a „Tisza“ juuius végével 670,839 frt effectiv 
vagyonnal birt és igy valójában ő teljesiti he­
lyettünk a részvényesek megnyugtatására szol­
gáló nyilatkozatot.

Ezen számok ellentétben állván a „Volks­
wirtschaftliche Presse“-ben általa közlőitekkel, 
meg nem fogható, mikép lehet közlőnek a fen­
tebbi nyilatkozat ellenében azt mondania, hogy 
a közlő számokkal bizonyította a „Tisza4* fize­
tésképtelenségét , mikor ő maga azt állítja, 
hogy junius hó végével a „Tisza“ alaptőkéje 
kevés híjával érintetlen volt.

Hogy pedig távozása óta nem idéztet­
hetett elő fizetési képtelenség, kitetszik onnan, 
hogy az általa behozott rendszeren eddigeló 
csak azon lényeges változtatás tétetett, hogy 
160,000 forintnyi évi költség 46,000 
forintra apasztatott.

Ha az alaptőke megvan, hogyan lehet a 
fizetésképtelenséget kimagyarázni, és azt álli 
tani, hogy a „T isza“ nincs most a z o n 
helyzetben, hogy & viszbiztositó 
társulatok követeléseit, tűz és jég­
károkat pontosan fedezhesse. — Erre 
röviden azt válaszolhatjuk, hogy tüzviszbizto- 
sitó társulatainkkal szemben semmiféle le­
járt tartozással nem vagyunk adó­
sok; a jégbiztositó társulat részére mutatkozó 
és október 31-én fizetendő mintegy 30.000 fo­
rint pedig pénztárunkban áll. Károsultaink köz. 
zül alig fog felmutathatni valakit, kik fizetési 
késedelmezés miatt emelhetnének panaszt.

Ami vé°T9 a viszbiztositási szerződése­
ket illeti, a kellé szakismeret, hiánya az igaz­
gatótanácsosoknak nem — de igenis a vezénylő 
igazgatónak róható fel,— mert iukí kellett volna 
tudnia, hogy a viszbiztositás eszméje nem an­
nyira a koczkázatok átengedésében, mint in­
kább azok szétosztásában leli megfejtését. — 
Hocry volt igazgató mennyire követte ezen utat, 
tanúsítja akkor, mikor az osztrák jégtársulattal 
olyan szerződést ajánlott nz igazgatótanácsnak 
elfogadásra, melylyel az intézetet szerző alkuszi 
szerepre alacsonyitotta le; a mellett a j ég 
biztosító-társulat követeléseinek 
lejáratát jóval előbbre, augusztus 
15 éré tette, mint a dijak bevételét 
az intézet részére, a miből az következ­
hetett volna, hogyha például a jégbiztositó tár­
sulat díjkövetelése 1 millió forintra ment volna, 
ennek felét augusztus 15 én kellett volna kifi 
zetniink, holott a dijak a mi pénztárunkba 
csak szeptember és október hónapokban voltak 
befulyandók, tehát a rósz szerződés miatt nem 
lett volna csoda, ha intézetünk tizetésképte 
lenné lett volna, amely eseten már hála isten­
nek túl vagyunk. Sőt azt is elfogadta volt 
io-azgató, bogy az intézet neve alatt eszközölt 
biztosítások utáni károk az intézet minden be 
folyása nélkül, egy idegen társulat idegen, még 
hazai nyelvünket sem értő hivatalnokai áltál 
vétessenek fel, — egy oly idegen társulat kö­
zegei által, melynek, — miután az Összes di 
jak az övéi, a károk mikénti felvétele által 
morális kára nbm származhatik; materiális 
haszna pedig abban rejlik, hogy minél keve-

saját felelősségére alkalmazta, kik a volt igaz­
gatótól, az igazgatótanács tudta nélkül vett tiv 
kos utasítások öntudatában az intézet morá 
lisb kárán kívül, a jóhiszemű közönséget még- 
anyagilag megkárosítani is nem átallották; és most 
önbecsének megmentéséül az ily eset kártala­
nítása az intézetre nehezül.

Ha vólt igazgató az általa czélszerünek 
vélt hivatalnoki rendszert az üzlet terjedéséhez 
képest állította volna fel, az a nézetkülönbözó- 
ségének lehetett volna felróhatandó, s lehet, 
hogy szerencsés lett volna az ügyért lelkesedő 
egyéniségeket nyerhetni meg; mi a tapasztal­
tak után ítélve alig sikerülendettvolna. De bi­
zonytalan aiker fejében, képzelmekre alapítva 
160,005 frtnyi évi költséget igénylő hivatalnok 
sereget állítani fel. mindenesetre marész játék 
volt, a filléreiket jóhissemüleg áldozott részvé­
nyesek vagyonával és bizalmával.

Ezekből látni való, hogy volt igazgató 
általunk neheztelt nyilatkozatával caak maga 
alatt vágta le a fát; s hogy midőn ily nagy 
társulat vezérigazgatóságát elfogadta, oly sze­
repre vállalkozott, a mihez nem értett.

Kelt Debreczen, október 15 én 1873.

TARCZA.
SZELETES ÉS líSVELTSÉS

Begécy négy kötetben.
Irta Schwurt* Mária Zeéfia-

Negyedik rész.
(Folytatás)

Lilla egész különösen, mióta az átalános 
hangulat megbélyegezte Gabriellát, teljes töké­
letesen megváltoztat* iránta! viseletét. Nyug­
talan és félénk volt, ha Gabriella csak eltávo­
zott is mellőle, s gyakran mond*:

_ Ó, csak ne hagytam volna magam
eltérittetni attól, hogy az ön tanácsát kö­
vessem !

Ily körülméayek közt a napok evekhez, 
és a hetek évszázadokhoz hasonlítottak, oly 
lassan teltek el.

Egy reggel a grófné Gabrielláért küldött, 
kivel rögtön akart beszélni.

Midőn Gabriella Lilia hálószobájába le­
pett, ezt az ágyban találta, a mint látszott, a 
leghevesebb fájdalmak közt.

— Barátnőm, beteg vagyok, beteg va­
gyok azon pohár cznkros viztélj melyet ma 
reggel ittam ! kiált* Lilla Gabriellának. O, en­
gem és gyermekemet meg fognak ölni, hogy 
vagyonom az egyházra maradjon.

Sírni kezdett.
Gabriella térden állva esdekelt, mondja 

meg, kire van gyanúja, de Lilla fejét rázta, e 
kinyilatkoztat*, miszerint eskü köti le nyelvét.

Gabriella grófért és orvosért küldött. A 
fájdalmak nőttek « huszonegy óra lefolyásával 
Lilla megszűnt élni.

Gabriella karjai kost halt meg, megáld* 
nevét reá bízta leányát.

A boaczolásnál kitűnt, hegy Eldon grófné 
méreg által halt meg.

Most már a törvényszék elé került
»* ügy-

kik gyalázó szavakkal 11-

maga,
ki

A közvélemény Gabriellát tart* gyil 
kosnak.

Ernfrid, ki rögtön felfogta mind a 
mind a Gabriella helyzetét, elst volt, 
vizsgálatot sürgette.

Gabriella és az egész házi cselédség, már 
három nappal Lilla halála «tán, a törvényszék
előtt állottak. .. ... ...

A fiatal leány beléptenel koroskorul za; 
tinwdt. mely a nép kedvezőtlen véleményét 
nagyon bizonyít*.

A bírónak a legnagyobb fáradságába ke­
rült a mozgalmat helyre állítani, hogy a ki 
hallgatás megkezdethessék.

° A merre Gabriella nézett, haragos tekin 
tettel találkozott.

Midőn bevégzett kihallgatás után a ta­
nácsteremből eltávozott s Erikshefra akart 
menni egy pillanat alatt párásítóktól lett kő 
riilvéve, Ilk fenyegetve emelték fo' Aolre 
szorított kezüket a „papiét, gy.lko.n6 ellen.

D— orveenak, ki őt kitérte, nem kis 
; megemelésébe került a pórtömegen keresztül

‘UUt ‘ßüszke és megnsm rémült arezczal nézte

ez embereket 
lették.

Tekintetével látszott kérdeni akarni, mily 
jogon nevezek őt gyilkosnak ?

Midőn végre Gabriella és az orvos elér­
ték az ajtót, egy fiatal magas ember által let 
tek feltartva, ki a küszöbön állott.

E szavakkal nyújtott kezet a fiatal le­
ánynak

_ Gabriella, a szükségben, veszélyben
és halálban tűnik ki a barát. Itt vagyok, hogy 
segítségedre legyek.

_ Ábrahám 1 kiált* Gabriella » hévvel
ragadta meg kezét.

Gabriella egyenesen és bátran tartotta 
magát, mig a törvényszék előtt állott, egy 
izom sem mozdult meg arczán, midőn a ko­
moran dörmögó « felindult parasztok által kö 
rül volt véve; de ezen örömre, melyet érzett, 
midőn Ábrahám előtte állott, megingott.

Gabriella kénytelen volt az ő karjára tá­
maszkodni, hegy el ne essék.

— Bátorság, szeretett Gabriella!
_ Azért jöttem, kogy téged minden

gyanútól, melynek most rabja vagy, megsza­
badítsalak, suttágá, a a kocsihoz vezette.

Ábrahám felsegítette abba, mintán még 
nehány bátorító szót szólott hozzá.

árulta, hogy e látogatás neki uem tetszik, lé­
pett a terembe, hol sz őrnagy várt reá.

Ábrahám ép oly büszkén viszonozta * 
büszke köszöntést, s a nélkül hogy megvárná, 
mig Evntrid őt megszólítja, igy szólott :

_ Gróf ur, ön Moulin kisasszonyt házá­
ban tartotta, bár Levitain orvos anyjától azon 
felhatalmazást kapta, hogy őt innen elvirye. 
Mi lett ennek a következménye ? Hogy ön <*

„Tisza* biztosító- és jelzálogbank 
igazgatósága.

Bazaine pőre.
— Távirati tudósítás —

Trianon, ott. 13. A Bazaine-pür mai 
tárgyalására a közönség igen nagy számmal 
jelent meg. Majdnem nz összes katenai aítac- 
hék jelen v...iának. B zaiae kihallgatására térve, 
megjegyzi az elnök, hogy a tábornagy fele­

ssége csak augusztus. 12-én te:: ; dik, azon­
ban a fenntbbi keletet megelőző időre vonat­
kozólag néhány kérdést intéz a tüborn&gyhoz, 
— legfőkep ugyanis a forbachi csatában léte­
zőit hadállásokra é< a tábornoknak adott pa­
rancsokra vonatkozólag.

Bizaine azt feleli, hogy ezen parancsok 
nem mindenki iránt voltak kiadva, minthogy 
azok közvetlenül intézteitek a tábornokhoz. 
Kiemeli a? értesítési szolgálat hanyagságát. 
Mac-Mahon helyezetéről csak aug. 13 án ér­
tesült biztosan, a mit a táborkar mulasztásá­
nak tulajdonit. Csak aug. 12-én jött tudo­
másra a rendelet, hegy a Moselen hidat kell 
várni.

Arról sem volt tudomása, hogy a csá­
szár oly hamar el fog utazni, és igy annak 
alárendeltje gyanánt tekinti magát. Mindent 
összevéve: minden felelősséget elutasít a
hidverés elmulasztásáért, valamint azért, hogy 

hid az átkelés után nem romboltatott szét.
Bazaine ismételten utal arra, hogy több 

_özvétlenül a táborkarhoz érkezett sürgőnv- 
rŐl nem birt tudomással. Két sürgönyből ki­
derül, hogy Bazainanak szándéka volt a né­
metek körülkeritési mozdulatát bevárni, ebben 
azonban a császár gátolta meg. Az aug. 15-ki 
masirozásra azt jegyzi meg Bazaine, hogy a 
császárral abban állapodtak meg, hogy* az 
esetben ha ö (Bazaine) igen erős ellenállásra 
talál, Metz falai alatt marad legalább nehánv

Midőn Ernfrid gróf, ki valamivel később 
hagyta el a törvényszéket, Erikshofra érke­
zett, tudatták vele, hogy Levitáin őrnagy 
akarna vele beszélni.

E név hallattára Ernfrid össze voná sze­
meidéit, s gőgös tartással, mely világosan e)-

JMU jen cuncü “ • vv-a-*“—j - • — pv
helyett, miszerint őt azen gyanútól, mintha le­
ányát megmárgezto volna, megtisztítsa, italá­
ban azon 'gyanúba hozta, hogy nejét megölte. 
A fiatal leány neve és becsülete teljesen be 
van mocskolva, mint becsületes férfi, önnek 
ezt meg kellett volna előznie, mivel egy véd 
leien hő van előtte. Minden hatalmával és 
gazdagságával sem lesz ön képes visszaadni 
neki azt, a mit elvesztett. A mit megtenni 
nem veit elég hatalma, azt megteszem én, és 
azért vagyok én itt gróf Hr! — Itt létemnek 
ezélja Moulin Gabriellát minden gyanútól fel­
menteni, s a valódi gyilkesnőt feladni.

— Ha ezt teheti őrnagy ur, akkor nem­
csak az 6, hanem az ée becsületemet is meg­
menti, s akkor adósa leszek, mondá Ernfrid.

Mennyire rettentően lealázva érezhette 
magát Ernfrid, midőn ennyire juthatott, hogy 
így nyilatkozzék egy zsidó előtt.

Hosszasan beszélgettek egymással Abra- 
hám és Ernfrid,

Ez utóbbi gőgje érezte a lealáztatást, 
mely abban volt, hogy kénytelen volt beös- 
merni, miként nem lett volna képes a zsidó 
Levitain megérkezése nélkül megszabadítani 
magát azon látszattól, miszerint egy bűnös 
szerelmet folytatandó a nevelónővel szövetség­
ben nejét megölte.

A végzet rettenetesen megmutatta neki. 
hogy egy ember sem áll oly magasan, misze­
rint a rósz hírnév ne érje s be ne mocskol­
hassa.

A legnemesebb nevet megbélyegezheti 
a rágalom, és ez képes a legtisztább jellemre 
a jelen és jövőt, illetőleg sötét foltot dobni.

Ez keserű és kemény leczke volt oly em­
bernek, mint Ernfrid. ki állásának és ne­
vének gőgös büszkeségében érinthetlennek hitte 
magát.

A beszélgetés bevégeztévei Ábrahám 
megkérte a grófot, az éjt Érikshofon tölthetni, 
miután a vizsgálat a mérgezés miatt másnap 
a törvényszék előtt folytattam! fog.

Ábrahám sajátságos helyzete hozta ma­
gával, hegy nem igyekezett Gabriellával ta­
lálkozni, hanem a gróftól azen szobába ment. 
mely rendelkezésére adatott.

Erikshofen a vendégszobák jobbról a 
földszintet foglalták el.

Ha az ember az udvarról az előcsarnokba, 
lépett, egy ajtót talált jobbról ée balról, ezek. 
a folyosókra nyíltak, melyek a szobák előtt 
mindkét oldaloi végig futottak.

Ernfrid gróf cselédjei a szárnyépületbe* 
laktak, a másik oldalán az udvarnak.

Ezelőtt a grófnő komornájának szobája, 
annak háld szobija közelében volt, de Liüa. 
halála óta az egész nagy épületet Ernfrid, 
Gabriella, Elvira és Grönbek asszony lakták. 

Az éj beállott.
Utslyt. kevéskéiül.)



Basa»»pig, mig t. i. » roham el leg malni. 
ins nagy súlyt helyei esen pontra.

A hadseregnek semmi esetre sem volt 
aaabad Verdunon és a Maas folyón tel továbbra 
menni, minthogy ennek kelle u uj hadmüve- 
Jeti alapot képeznie, Az aug. 16-ki caata mtán 
lehetetlen volt előre menni. As aug. 18-ka 
utáni mozdulatokat Bazaine a hossáerkezett 
parancsból fejti meg, hogy U semmit sem 
teli koeikáztatni. — A mai ülés főeredmenye- 
M az derül ki, hogy a tábornagy nem »ny­
árira az átvonulást forciroim, mint inkább a 
/német hadakat Metz fala, nlattt vis.zaUr-

T7r"u“on, okt. 14. Bazaine a folytatott 
kihallgatásban kijelentette, hogy a fontos pa­
rkosokat vagy egyátalán nem, vagy későn 
kspta meg, hogy az augusztus 18 an végbe­
ment csatáról rosszul értesittetett es így a csá- 
azárnak is helytelen híreket |Uttatha.Qtt.

rab:
hósat

„Egy sióba kit ágygyal
1 felv.

Ez ia először adatott. Bécsi népnek való 
Ízléstelen ostobaság, a melyet még Horváth V. 
ügyes játéka sem tudott megkedvelteim. Bát­
ran el lehet tenni örök álomra.

Végül adatott: „Matróiokaiedélielen.“
ismeretes
adás.

1 felv. vig operetta. Sikerült elő

— Lisztér,-.----------- v
zottaág érmeket veret as ünnepély emlekere, 
melyek elkészítésével Radniczky becsi vésnök 
van' megbízva. Azon érem egyik oldalin 
Liszt arczképe leendilv konrattah Liszt! e- 
rencz ötven éves mü v e azi m uk o d 6- 
zenek emlékére. 1873. A másik oldalra 
pedig a következő versek lesznek résre .

Zengj nekünk dalt, hogy mély sírjaikban 
Őseink is megmozduljanak.
És az unokákban halhatatlan 
Leikeikkel vísszaálljanak.
Hozva áldást a magyar hazara.
Szégyent, átkot, áruló fiára.

(Vörösmarty Liszt Ferenczhez.)
A bizottság egy érmet aranyból készít- 

letett az ünneplendő számára, mintegy 60 dara- 
bot ezüstből, melyek küzzül egyet a nemzett 
múzeumnak s egyet Pest vá.osa batosaganak 
fov átadatni emlékül s aláírást iveket bocsát 
ki” azok számára, kik ezüst vagy bronzérme­
ket óhajtanak. Az ézüst erem ara 5 frt. a 
bronzé 1 frt. 50 kr. Jeend. - A bizottság 
'Krisztus oratórium előadásának napjai vegle- 

nov. hó 9-re délután 5 órára tűzte ki.

— Egyetemek megnyitás*. A kir. 
Jósa« f-m üegyetemen as mj tanév 
tegnap nyittatott meg ünnepélyesen. A tanáro­
kon éa ifjúságon kívül sokan voltak még ven­
dégek is. Conlegner Károly a lelépő rektor 
a múlt tanév történetét adta elő. Nendt* 
v i e h Károly az uj rektor értekezett a tek- 
hnikai tudományok viszonyáról a többi tudo­
mányhoz, a szólott a műegyetemi hallgatók 
teend őiről.

A kolozsvári egyetemi tanév 
megnyitásán szintén sokon voltak jelen, köztük 

i. A Liszt-jubileumi bi- több nő. Berde Áron volt rektor helyett dr.
Groisz Gusztáv olvasta fel számoló beszédét. 
Az uj rekter dr. S c h u 1 e k Vilmos az egye­
tem hivatását fejtegeté, s végül emelkedett 
hangon buzgó beszédet tartott a hallgatókhoz. 
Dr. Török Aurél orvoskari dékán előadást 
tartott az élet keletkeztének mivoltáról, kezd­
vén történeti visszapillantással.

Legyen áldás ez egyetemek műkö­
désén !

gesen

Színházi szemle

ÚJDONSÁGOK.

Tegnap (okt. lő) három kis darab kei ült 
símre; kettő újdonság volt.

Ifjú Ábrányi Kornél 1 felv. eredeti vig 
játéka: „A légyott** adatott először. E darab 
meséje röviden ez: Széplaki Róbert i Mándoki) 
egy lapba Írogatott tárczalevaleket a női neve 
lés ferdeségéről; ugyanaion lapba irt egy is 
veretlen nő a férjek hivatásáról. Széplaki ra­
jongott az ismeretlen nő után s Róbert Ger 
gelJ barátjával lEgyüd) irat levelet, elküldi 
ezt a szerkesztőségnek, hogy az ismeretlen 
nőnek ezt kézbesíts«, Széplaki a nőtől légy­
ottot kért. Az ismeretlen nő Széplaki neje 
(Töröknél volt, ez megkapta a légyottra bivó 
levelet, t elhatározta magát, hogy az ismeret­
len szép tollú férfiúnak férje szobájában ad 
légyottot, az ezt tadató levelet barátnőjével 
Irénnel (Rónai Mari) Íratja meg. Ugyde Ger 
gelv és Irén jegyesek voltak. Szép.aki is, 
Széplakioé is átadják a levelet annak, a ki 
irta. Gergely és Irén kölcsönösen felismerik 
egymás Írását, s mindketten hűtlenséget vél­
nek a másik részéről, s a légyottot meg akar­
ják lesni, gondolván, hogy „a kedves“-t most 
megcsípik. Találkoznak. Gergely arájáról azt 
hivé. bogé Széplaki elcsábitá, Irén pedig Ger­
gelyt szidja, hogy Széplakinéhoz pártolt. Eb- 
VI óriási z,w r keletkezik ; végre Gergely a 
dolognak ntornára jón, s felfedi a zavar okát. 
Akkor megbékélnek, megtanulván, hogy a há­
zas élet kölcsönös bizalom nélkül nem ér 
semmit.

A darab meséje ügyesen vau szőve; 
azonban hátrányára szolgál, h_gy a nők ugyan 
azt cselekszik, a mit a férfiak, s igy a kö­
zönség már előre tudja mi történik. A cse 
lekvények pedig igen rohamosan vannak le 
gombolyítva. Egyébiránt a darab tetszésben 
részesült, a mit elősegitettsk a szereplők is. 
Az előadás igen jó volt, mindnyájan kitünően 
működtek.

Annál haszontalanabb volt a másik da-

* Tommy Bela a helybeli gazdasági 
felső tanintézet igazgatója ma távozott el kö­
rünkből Budapestre, hová előléptetéssel áttéte- 
tett. A mint egyfelől örvendünk előléptetésén, 
Uö*y más felől nem habozunk kimondani, mi­
kép az ő távoztával nagy ür támad társadalmi 
különösen gazdászati ‘elhaladásunk terén, 
melynek ő oly buzgó és a legszakavatottabb 
előharczosa volt. Tudományos műveltsége mel­
lett finom modorával s fáradhatlan tevékeny­
ségével mind a gazdászati iskolában, mind a 
városi közügyeink körül fényes sikert tudott 
5 felmutatni Az a remény, hogy a távolban

! asm vonja meg édekeinktol szives közremü- 
' ködését, enyhíti eltávozta miatti fájdalmunkat! 
— Helyette a gazdászati iskola igazgatóságát 
M o 1 n*á r Lajos tanár vette át, ezúttal még 
ideiglenesen.

* A rel egyhaztanács gazdasági
szakbizottsága okt. 1 < -én, holnap délután 3 óra­
kor a szokott helyen ülést tart; a tárgyak a 
meghívón nincsenek feljegyezve.

* Színpadunkén holnapután, szomba­
ton „Lala lw u c hu czimú uj opera fog^szinre 
kerülni. E darab már e társulat által Váradon 
előadva köztetszésben részesült.

* >'agy Pal a ref. főiskolában köselebb 
megválasztott fizikatanár ma este indul el 
külföldi útjára, honnan csak egy év múlva tér 
vissza. Kis érje lépteit a szerencse!

A gazdagsági egylet tegnapi vá­
lasztmányi gyűlésén Termái Béla eddigi el­
nök— távozása következtébe! — leköszönvén 
eddigi állásáról, az elnökségre nézve a gyűlés 
úgy intézkedett, hegy azt a 
gyűlésig nem tölti ue, hanem az 
duk Harsány i Sándor alelnöki-« ruháztat-

ónekes bo- neveltetett ki Püspök-Ladányba járáabiróul, a 
mely állomást képességénél fogve meg is ér­
demelte. Az anyagi gondoktól még itt sem 
tudott menekülni. Közelebbről a szüretre jött 
be várfsunkba, s már tegnap elküldé minden 
bútorát Ladányba, az esti vonattal indulnia 
is kellett volna, családja ott várta az indokáé­
nál, dp ő nem ment ki, igy azok is visszatér­
tek. Es a család ma reggel azon rettenetes 
hírre ébredt fel, hogy a családfő agyon lőtte 
magát nagyváradutczán saját házában. Üres 
szobában, bezáit ajtók megett ott feküdt az 
élettelen test. Neje, három leány és három fiú 
maradt utána, a kik méltán gyászolják a sze­
rencsétlen kimultat. Két leánya már férjnél 
van Nyíregyházán. A temetés holnap tartatik 
meg. Nyugodjék békével!

* A véres jévő évi költségvetése ügyé­
ben ma tartotta utósó gyűlését a vegyes bi­
zottmány ; a munkálatok ma bevégeztettek, 
azután erről a közgyűlésnek tétetik jelentés.

* Debreczen városban a koleraj ár- 
vány egész tartama alatt—mint a hivatalos 
jelentésből látjuk—meg beteg ült kolerában 
128* egyén; m e g gy góy u lt 625 egyén, 
meghalt 657 egyén. Az utósó kolerabe- 
tegülési eset szeptember hó 24-én volt. Vá­
rosunk a környékbelikisebb községeknél arány­
lag kevesebbet szenvedett a járványtól.

* A debreeieni földmives iskolá­
ban jelenleg 39 növendék van, holott a fel­
vételi szabály csak 32-re szól; s még 24 nö­
vendéket kellett visszautasítani. Orvendes je­
lenség, hogy ez iskolának ennyi növendéke 
van. Azonban alkalmat kell adni azoknak is 
tanulhatásra, kik most be nem fogadtattak.

* A szüretek véget értek tegnap váro­
sunkban ; utószor a vénkertben szűrtek. Bor 
átalában kevés és nem is a legjobb lön.

* Ball* Gergelyről azt halljuk, hogy 
börtönében makacskodik, s az előbb megvá­
lasztott ügyvéde helyett most már maga akarja 
magát vódni. Ballát a vádirat rablás, erősza­
koskodás, és okmány hamisítás által elkövetett 
csalással vádolja. A néhai Beniczki Lajos meg­
gyilkolása miatt emelt vádra vonatkozólag a 
kir. ügyészség indítványa folytán a további el­
járás beszüntettetek ellene.

* Hymen. Városunk egyik ifja, Héczei 
Szabó Gyula a napokban váltott jegyet Har­
gitai Sámuel zemplénmegyei birtokos kedves 
leányával, Borbála kisasszonynyal.

* Mégis ott ápolják a városházán azt 
a német czéget; felszólalásunkat ott senki stm 
érté meg. Jenei István rendőrkapitány ur egy 
egv rendőr által megtisztíthatná ettől a falat.

* Egy előkelő uriháztól a szolgáló 400 
fr. összeggel megszökött, azonban megcsíptek 
szerencsésen.

* Valami hamis ember tréfálta meg a 
múlt éjjel az egész városi hatóságot. A házi 
pénztár felől ugyanis a falon oly jelek látha-

' tök. mintha oda be akartak volna rontani. De 
azután semmi komolyabb dol$g nem történt.

* Modern dolgok. A múltkor említők 
hogy a hétfői tűzesetet egy belökött levélben 
előre tudtuladták az illetőknek,, Újra haliánk 
hirt ily fenyegető levél belökéséről; nevezete­
sen a rendőrség egyik tagját azzal biztatták, 
hogy megölik. Az ily nyomorultak, kik igy

^ .. . I eselekesznek, kézre keritésök esetén megér- 
Jöv? ..^.8ztuJlt0! dcmelnék a legnagyobb büntetést.

e lö í teen-1 - Még ma is tartott a közös hadsereg-

napoló» ülóat tartott. Nagyobb 
eredményt »ionban eiuttal sem jelelhettünk.

•* A. orssigoa magyar iparegyesület 
igaigatójinl Mndrony Soma, as eddigi Tesértit-
kir TÁlasstatott meg. , .

- Eltűnt egy gyermek a Rókus-kór- 
hisból. Here Galambos Mátyás; » érts,
sióké fin. ... _

*• A Lisiítjubilaeamra eddig egy-
, begyült 
frank.

1190 forint, 11 darab arany, s

Belföldi hírek.
* Petrozseny körül a havasok e 

hó 13-án kigyultak, a vidék felett terhes füst
felhó lebeg. .

Temesvárról panaszkodnak, 
hogy az ottani gymn. németesedik. Pedig ezt 
a magyar kormány tartja fen.

Pezaonymegyóben a kolera 
ismét kiütött. Beszterczén pedig egy hó alatt 
15 embert ragadt el e járvány.

— A* egerek ellen. Ajánljak e soro­
kat a gasdák figyelmébe: Egy aémet g»,da, 
kísérletet tón, megtudandó, hogy nem lehetne-* 
erós páeaolás által az elvetendő magot az ege­
rek ellen biatositani, anélkül, hogy a mag 
csirképességét veszítené, s mint Írja, ez neki 
sikerült. Ugyani s kukoriezát páczolt rézgáliczczal 
(kupfsrvitriol) oly erősen, hogy a magon * 
rézgáliczbél lerakodás maradt, és daczára en­
nek a kukoricza kikelt. Azt következtet­
te! tehát, hogy jó volna az ily erős pá- 
csolást nagyban alkalmazni, mert az ez által el­
vetendő mag biztosítva lenne a meseiegerek ellen. 
Az egerek, úgymond, ha nem is döglenek el, 
legalább az elvetett magot nem lesz kedvük 
megenni. A buzamag páczclására lehetne venni 
száz mérőre számitva 15 font rézgáliczot. fifi. 
oldva 5 akó vízben, s azt a szokásos módon 
alkalmazni.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

OLÁH KÁROLY.

í beli tartalékosok ellenőrzési szemléje a város
* \ háza nagv tanásstermében. Ma be is végeztetett.

A kapitányi hivataltól vettük közlés
tik, a ki az ügy iránti tekintetből 
készséggel válalta azokat magára

* Öngyilkossá!;. Ma reggel szomorú és — --t------ ^ - ------------- „ . , .
rémes hir futotta be váresunkat, mindenki; végett e sorokat : A budszentmthalyi va.arbi- 
mélv megihletűdéssel és borzalommal beszéltedről hivatal értesítése folytan közhírre tetetik, 
ho^v Lázi Imre. Debreczen város egykori ! hogy az ott folyo ho 20-an mrdeteh országo.- 
tisztviselóje — agyon lőtte magát. Első j vásár, az ngyanazon napon nyíregyházán tar­
hallásra senki sem tudott e hírnek hitelt adni. tandó vársár miatt folyo ev november ho 
de - fájdalom - az csakugyan valónak bi- 3-ára halasztatik el. Debreczen. 1873 október 
zonyult be. — Laki Imre hajdan vizsgáló bíró 14. Debreezen varos kapitányi hivatala. 
volt s azon időben jött azon szerencsétlen * Ajánlkozna. Egy X 111-ik gymn. ősz-
gondolatra, hogy ereit felmesse; ezt meg is tálybeli tanuló, ki a német nyelvet is beszelt, 
teve, de vakmerő tettét korán észrevették, s magán nevelőül ajánlkozik. B. H. czim alatt a 
a gondos család ápoló karjai közt visszanyerte főiskolai szeniorhoz küldendő az értesítés, 
egészségét. Azután hivatalt viselt, később az ^
tán a tisztviselői kaiban lem nyert alkalma-, FŐVárOSÍ értesítő
zást. Első öngyilkossági kísérlete óta mindig, ....
beruh kedélyű’ volt. majd anyagi viszonyai is **Azországosköze ptano
mindinkább ziláltabbá lőnek. Utóbbi időben dai tanáregyesület választmány a íeg-

Délutáni posta.

— Zágráb, október 15. Mazuranice bán 
elrendelte a zágrábi községtanáca és képvise­
lőtestület mj választását. Jaksie ügyvédet vá­
lasztási elnökké nevezte ki.

— Becs, október 14. A tőzsdelátogatók 
egy értekezlete a pénzpiacz helyzete felől ta­
nácskozott és elhatározta egy küldöttség me­
nesztését a pénzügyminiszterhez, hogy annak a 
következőket javasolja: Az épi tóban koknak 
birtokaik becslése alapján zálogkölcsön által 
tetemes pénzbeli segítség nyujtassék; az ála­
tinos épitőbank részvéoyeire való befizetés 
egyelőre függesztessók föl és az összes fonál* 
lásra nem képes bankok liquidáeziója azonnal 
rendeltessék el. A megválasztott bizottság azon- 
nal a pénzügyminiszterhez ment.

— NewYork, okt. 14. Tegnap bor­
zasaié vész dalt az ászakatlanti partokon. El­
veszett 1122 hajó, meghalt 600 ember s 
9000 ház lett semmivé téve. A tengerár mesz- 
sze berohant a szárazföldre s mindent magával 
sodort. A kár soha sem lesz kiszámítható.

— Becs, október lő. A „Fremdenblatt* 
a német császár itt tartózkodása számára meg­
állapított programmot közli, malyszerint ok­
tóber 17 én d. u. háromnegyed négykor a 
császár megérkezik Penzingbe, hol a főher- 
czegek, egy diszszázad, Vilmos császár ezred- 
nek küldöttsége s a főhadparancsnok fogad 
ják; a császár, kit uralkodónk már St.-Pölten- 
ben üdvözölt, Schönbrunnba megy; 18-dikán 
meglátogatja a világkiállítást, délután nagy 
diszebéd Schönbrunnban, este theatre páré az 
udvari dalszínházban (Faust.) — 19-én nagy 
ebéd a német nagv követnél, este előadás a 
schönbruoni várszínházban, estély a nagy 
csarnokban (400 meghívó osztatott szét) és 
villanyos világítás a parkban. — 20-án nagy- 
szemle a Schmelzern, színház.—21 én vadá­
szat a vadaskertben, diszebéd a szertartáste­
remben a várban és színház. Este vagy más­
nap reggel a császár elutazik.

Főmunkatárs:

SZATMÁRI KÁROLY.

Árverési hirdetés.
A debreezsni királyi törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
miszerint felperes Bikfalvi Petemé részére 
alperes Bandi Petemé szül. Bőr Zsuzsan­
nától 900 aft. járulékai erejéig lefoglalt ingat­
lan, u. m. a debrsezeni 1547. számú tjkönyr- 
ben jegyzett péterfiautcsai 951. számú házas 
telek, kert és 13 hold 50 Q öl külső földnek 
alperest illető s 4750 afrtra becsült fele ré­
sze a megkísértett első árverésen einem kel­
vén, a kitűzött máaodik határidőben, u. rá­
fi évi november 6 un d. u. 3 órakor a 
telekkönyvi irodában, kiküldött végrehajtó 
V e t é s y Mihály által megtartandó árverésen 
elfognak adatni.

Kikiáltási ár a beelérték, melynek 10°/, 
vagyis 475 aft a venni szándékozók által a kikül­
dött irverelő kezéhez bánatpénzül leteeadő.

A vételár 3 egyenlő részletben, éi pedig 
a leütéstől számitva 1—2 és 4 hónsp alatt ese­
dékes 6% kamatával együtt fentirt telekkönyvi 
hatóságnál lefizetendők, a bánatpénz az utolsó 
részletbe tudatik.

Vevő csak a haszonélvező özvegy Bundi 
Péterné Bikfalvi Erzsébet halála után lép bir­
tokba.

A többi feltételek a kiküldöttnél, és a 
telekhivatalban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a királyi törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1873. október 
10 én tartott üléséből.

638 1—3
Kató István,

jegyző.

Táncztanitás.

KÖZGAZDASÁG.
— Debreczen, 1873. október 14.(Hi­

vatalos árjegyzék.) 1 mérő búza 5.50—6.60 
kr, 1 m. kétszeres 4.30—5 frt, 1 m. rozs 
4.30-4.50 kr, I m. árpa 2.10—2.30 kr, 1 m. 
zab 1.35—1.45 kr, 1 m. tengeri 2.20—2.40 
kr, 1 m. köles 3.50—3.80 kr, 1 m. kása 7 
frt, 1 zsák burgonya 1.49 kr, 1 mázsa sza­
lonna 28—301/, -33 frt, 1 mázsa háj 34—35 
—36 frt.

Van szereirc-úrn a t. közönséggel tu­
datni, miszerint táncztanításomat jövő évi 
február hó végével, midőn azokat Pesten 
bevégeztem, Debreczenben minden bi­
zonynyal meg fogom kezdeni.

Debreczen, okt. 4. 1873.

tisztelettel

623 3—3
Müller Lajos.

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetés.
Herschkovits B. részére Neuman Izsák

ellen 364 frt tőke s törvényes járulé­
kai biztosítására lefoglalt ingóságokra, a 
debreczen! királyi járásbíróság folyó évi 
8434-dik számú végzésével, a kielégítési 
végrehajtást elrendelvén, az említett in­
góságok — 578 csomó zsindely — el- 
árvereztetésére határidőül folyó ÓVÍ Okt. 
31-dik napjának d. u. 3 órája a vasúti 
raktárhoz kitüzetik. mire a venni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Debreczenben, 1873. okt. 15.

Árverési hirdetés.

Bányav Vincze,
641 1—3 kir járásbirósági végrehajtó.

Bútorok
Királyunk ö felségének 

itt mulatása alkalmával szobáiban szer­
zett bútordarabok, ágyleplek és szőnye­
gek folyó okt. hó 31-kén d. e. 9 órakor a 
városház nagy tanácstermében tartandó 
közönséges árverés utján, azonnali kész 
pénz fizetés mellett a 6118/i873- az. a tanács 
végzés folytán elfognak adattat ni.

Az eladandó tárgyak jegyzéke és 
becsértéke alólirottnál megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, okt. 15. 1873.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi I 
batíeág részére 1 közhírré tétetik, miszerint a felperesi 
Kovács Lajos mi t Debreczen város polgármestere ré- | n 
ízére, alperes Pap István és neje Lukács, Sárától 174 
alt. 37 kr tőke es járulékai erejéig lefoglalt ingatlanok 
u. m. a debreczeni 168 száma telekjegyző könyvben j 
bejegyzett és -000 afrtra becsült czegléd-oiahutczai 176.! 
számú hárastelek és ennek 3 hóid ]ő0 □ öl külső földe 
folyó 1873-dik évi november hó 5-dik, szükség 
esettre deczember hó 5-dik, napjait délutáni 3 
órakor a telekkönyvi irodában kiküldött végrehajtó Kovád 
József által megtartandó árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10%a. vagy 

is ‘200 Irt. az árverelni szándékozók által a kiküldött ár- 
verelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. Az ingatlanok az első árverési határnapon csak 
becsáron felül vagy azon. ~ második árverési határnapon 
azonban becsáron alól is eladatnak.

3. A vételár 3 egyeulr részletben és pedig a leü­
téstől számitva 1. 2 és 3 hónap alatt az árverés nap­
jától fogva 6 V, kamatával fentirt telekkönyvi ható­
ságnál lefizetendő; a bánatpénz a második részletbe 
tudatik.

4. Vevő a vett háznak 14 nap múlva, — a külső 
földnek pedig azonnal birtokába és használatába 
lép; tulajdonjoga azonban csak a vételár teljes lefize­
tése után fog hivatalból bekebeleztem:.

5. Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett 
ingatlanok után a leütéstől fogva eső mindennemű adó s 
egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlanok bármely érdekelt fél kérelmére a 
p. t. r. t. 469 §. értelmében vevő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron 
alól is el fognak adatni.

Egyszersmid azok , kik a lefoglalt ingatlanokra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhi­
vatnak, hogy igény kereseteiket ezen hirdetmény közzété­
telének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — fentirt 
telekkönyvi hatóuághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1873. szept ho 26-dik napján tartett 
üléséből.

28C&CtC£2lOSOÍii Árverési hirdetés.

Különlegességek.
(Specialitäten.)

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint a 
hó 20 tói kezdve, a magyar királyi

folyó

dohány és szivar különlegességek
árudáját át v evén, ezeknek elárusitását a helybeli magyar királyi 
dohány és szivar főtőzsdében folyvást, a legdusabb választékban, a nagy 

érd. közönség rendelkezésére tartom, 
ígérem, a legpontosabb kiszolgáltatást, és megjegy- 

hogy bármely postai rendelmén y, a megfelelő előlegzeni,
beküldése mellett, azonnal eszközöltetik.

«36 1-3
Barcsay István,
kiküldött tanácsnok. 601. 3—3

Kató István,
jegyző.

454 15 — 16 LOW

o

Hirdetmény.
Kóly ég N.-K ágya községek kép­

viselő testületének kérelme folytán — a 
szöllő rothadása indokából — megenged­
tetett, hogy a megyeileg meghatározott 
határidő előtt a bírákra nézve f.

h ó 20. 21., a községre nézve pedig f. 
hó 22-kén kezdessék meg a szüret a kólyi 
és n.-kágyai hegyen.

Mi is ezennel közhírré tétetik. 
Székelyhid, okt. 14. 1873.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi ha­
tóság részéröl közhírré tétetik, miszerint a fel­
peres Holcsi Arnold részére, alperes özv. Gál 
Istvánná Hegedűs Juliannától 5000 frt tőke s já­
rulékai erejéig lefoglalt ingatlanok a megkisér- 
lett 1-ső árverésen el nem kelvén, azok és pedig

1- ször a debreczeni 3190. sz. tjkvben jegy­
zett s 5200 rtra becsült 2417. sz. házastelek i 
hold 1250 □ öl külső földével . gyütt folyó évi 
október 29 ik napján.

2- szor a régi telekkönyv 1800-ik lapján be­
irt s függő termésével és egv sertés fijadztaróval 
együtt 1850 írtra becsült halápi 6 boglyás ki­
szálló folyó évi október 30 i napján, min­
denkor d. u. 3 órakor a tkvi irodáben kiküldött 
végrehajtó Vetési Mihály által negtartandó ár­
verésen, szükség esetére becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Kikiáltási ár a beférték, melynek 10°, 
a vagyis a házra nézve 520 frt, a kaszinóra nézve 
pedig 185 frt, a venni szán lékozók által a kikül­
dött árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az 
első a leütéskor azonnal, a második a leütéstől 2 
hó, a harmadik a leütéstől 4 hó alatt, az árve­
réstől fogva járó 6°/„ kamatúval, fentirt tkvi ha­
tóságnál befizetendő, a bánatpénz az első rész­
letbe tudatik. — A többi feltételek a kiküldöttnél 
és a telek hivatalban megtekinthetők.

Kelt Dabreczenben, a kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnak 187*. október 3-án tartott ülé­
séből.

637 1—
Dráveczky Béla,

az. bird.

617 3—3
Kató István, 

jegyző.

Debreezen, 1873. nyom. a réezv. társ. könyvnyomdájában.

1873. V. évi oly í

Előfizetési arak:
\ HHybü-n e* p»*tan küldve.
/ Egy «vre‘lil frt — kr. 14 erre 2 ft 5(fl 
; Fe: évre j . — - 1

l Előfizetési pénz & műiden kozlenj 
) féjtiáh , \ ecsi-x-lNii f;>ld*ziii

szerkesztősedbe bennem ve kuitieu
Elótieethetol helyben, 

i) T e 1 e g d i K. Lajos k- nyvken 
I désébea s a s^erkesztösegnel. — Egy 
' a postahivatalok utján.

Baj van a szomszédi
tőid

halil

O) Körülbelül pár Ló 
hogy a „miudent megnyertünll 
emlékű jelmondatot zászlóira 
ákpárt közlönyei hangos 
kadva hirdetők u „baloldal félj 

Midőn a fusionális hírek 
fölmerültek, titkos öröm lepte 
két, azt hívén, hogy az ellen 
vége feli jár, s a baloldal kény 
a közösügyes szerződés e.iyhad 
alá menekülni.

És hallgattak bölcsen. vári 
a dolgok kifejlődését.

Midőn azonban azt láttákj 
baloldalnak elvfeladásra törek^ 
hatalmas ellenállásra találnak, 
főképen az ország legtősgyö 
magyar vidékeiről; és többé 
csegtethetlék magokat azzal, bfl 
oldal az „egy akol, egy pásztc^ 
séges eldorádójába menekülni 
lenne: bezzeg lön pokoli lárr* 
ben a káröröm hangja volt 
annak hitében, hogy a baloldal* 
magában meghasonlott, csak ha mj 
lásnak fog indulni. . .

De nem sokáig tarthatott 
mámor

Addig sepergettek a mád 
előtt, egyszer csak azt vették és] 
saját fejők lelett ég a ház

Az a „tömör párt,“ az a 
az az egyetértő többség, melyre 
át azt hirdették, hogy hivatvi 
ország dolgai intézését örök bén 
— megrémült, megingott, i: ebi 
nosságra jött, hogy a saját 
forrongó láva kitörőben von: 
tanácskozmányok vannak ké 
vezér és a kormány tagjai tnel 
közbejötté nélkül, afféléit ér 
hogy vajon a kormány 
mennyiben kell fel 
vonni az országra n e h < 
n y o m o r t: s á g o s állapot« 

Kikiált.,k magokat a kort 
zegei. hogy ez a pártfegyelenj 
tása, ez lázadás Deák Ferenc;! 
összeesküvés a párt ellen íj 
időre bérbe venni látszott hivaj 
szág igazgatását.. .

Lám! a baloldal soraihl
kozó zavart ördögi hahotáv 
lették!

De bezzeg nem törhetik 
kebelökben a fegvelmez-tlenséd

Mi nem táplálunk oly
boszuállást keblünkben 
ellenfeleink.

Sőt nyíltan kimondjuk 
Sennvey vagy Lónyayféle ülj 
— reakezionarius uralmat és köt] 
pazar gazdálkodást az ország 
vak — egyátalában sem elfogj 
törni nem lennénk hajlandók. |

Mindamellett tudomásul 
hogy a feloszlás magva mindjol 
kap a Deákpáithan, s úgy láq 
nem messze az idő, midőn ; 
bajai felett nem lesz uka 
azoknak, kik legközelebb eg 
lármát ütöttek a mi bajaink 1

És mi nem is félünk áttolj 
bár darab időre felszínre kérj 
parlamentáris többség támogat j

TARCZ
szili,tins ES MOTH

Regé ay négy kötetbea 
Irt* Schwanz Mária

Negyedik rész.
(Folytatás!

Gabriella azok által, mik tor 
rendülve, nem tudott aludni, han 
laknál,ült s a csillagtól fénylő ég

Éjfél elmúlt s még ott üí 
hogy nyugalomra vágynék. Kői 
▼olt minden, mint a sir, mikor su 
tegő hangot hallott.

Gabriella kitekintett , s en 
árnyat látott, mely az ablaknál 
szegletnél bekerült.

Gabriella másik stobájába c 
a gyertyát s egy ablakhoz állott, 
▼arra szolgált.

Idő múlt el, mig valaki el 
hány pillanat múlva ugyanazon

a fal mellett csúszni s a hál
köseledni.

Mindazok után, a mik 
történtek, a félelem ée biialmatla:
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